



道越修越堅 德越修越圓

2025 東國人才回台培訓紀實

◎ 慧忠

為提升柬埔寨道場整體人才素質，強化未來推動道務的能力，由基礎忠恕道務中心規劃推動「東國人才回台培訓」，於西元 2025 年 11 月 2 日至 8 日，47 位東國道務幹部與人才啟程前往台灣，展開為期七日的人才培訓與道務參訪之行。此趟行程安排豐富、內容充實，從法會學習道務運作到參訪不同道院，每一天都讓我們深刻體會到台灣道場的規模、用心與整體化的推動模式，也讓我們從中找到未來在柬埔寨落實的方向。

感謝 天恩師德，老前人、袁前人聖德庇佑，蒙劉定文總領導點傳師

慈悲恩准補助，及苦口婆心激勵與嘉勉，東國資源共享團隊陳昭湘執行點傳師積極帶領與推動促成，各單位開荒點傳師、道務助理、講師及東國在地壇主、幹部、人才合德同心，從規劃、執行到翻譯與學習操辦，層層用心，攜手培養後起新秀幹部，同時感恩陳平常領導點傳師慈悲鼓舞，方能圓滿完成這場殊勝的培訓因緣，後學感恩戴德。

滿心期待 學習之路正式展開

11 月 2 日清晨，培訓團一行從柬埔寨德崇國際機場出發，抵達台灣桃園國際機場大概下午 4 點半。甫下飛

機，點傳師及講師們已等在機場門口迎接，讓大家感受到「回家」的溫暖。隨後我們前往天仁道院。

從機場到目的地有一段路，期間講師為我們準備溫馨點心。到達天仁道院即上中堂參駕。陳領導點傳師、點傳師、講師、前賢們熱情地說：「歡迎回到老中家。」讓大家感到好溫暖。享用豐盛的晚餐後，我們進行開會，準備關於法會翻譯與操持等等研討，執禮人員於中堂準備供果，並演練到深夜 12 點，期望法會能做到完美、無缺點。

法會開始 承擔使命立志在我

11 月 3 日，大家早上 5 點 30 分起床，揭開法會的序幕。6 點到 5 樓中堂獻供，執禮動作整齊莊嚴。陳昭湘點傳師帶領大家一起早獻香，並恭讀法會祈求文，祈求法會順利圓滿。早餐後到 3 樓大講堂正式開始上課。法會第一天，恭請劉總領導點傳師慈悲開班賜導，總領導點傳師勉勵東國幹部將柬埔寨的道務發展與使命發心承擔起來，精進學習，落實學修講辦行，真修實辦，把所學帶回東國，實踐「當地人辦當地事」，讓東國道務能更加鴻展。



▲ 陳昭湘點傳師帶領大家恭讀祈求文。

感恩劉總領導點傳師慈悲賜導，提醒東國人才了解在地傳承接續的使命與意義，也讓我們明白我們的責任與使命就是修辦道，積極度人成全，並鼓勵他們來中堂參班學習。

法會課程亦引導學員認識清口持齋與設壇修辦的殊勝意義。道場就是最佳增福慧、消業障的地方，只要我們願意無私無我地去做，到處都是功德。清口吃素是因為我們明理、明白因果輪迴的道理，所以從此不再與眾生結惡因，不僅增長慈悲心，還能身體健康。

設壇的好處有：1. 接引佛子，一點超生。2. 教化功能，啟迷歸覺。3. 改變命運，變化氣質，命運順暢。4. 躲劫避難，逢凶化吉。5. 佛光普照，加被智慧。6. 行孝更直接，祖先更沾光。



▲ 陳平常領導點傳師慈悲賜導。

白陽弟子發愿要好好修行，處處可了愿，道場、中堂皆是學習服務的平台。濟公老師慈語：「眾生因你而得救，你因眾生而成就。」所以我們要把握機會，好好修辦，種善因緣，發心度人求道，成全道親清口茹素、行功了愿，希望全世界的眾生都能離苦得樂。

愿力啟發 在立愿中凝聚方向

11月4日，進一步引導學員認識「愿力」的重要。陳領導點傳師慈悲勉勵：修道要明白道理，修道要修心，要有自信，要立愿。古之修道者皆立愿。修道入門，發心為首，修行急務，立愿當先。愿是原心，是自性的流露，也是修道的境界。愿大力量愈大，成就也就愈深。聽完這堂課，我們也立

刻在佛前表白誠心與發善願，希望世界的眾生平安，道務鴻展。

統計顯示，47位學員全數發愿精進修辦，其中包含孝親、重聖輕凡、參與十組運作、三年報恩齋等多項具體行願，更多多位學員立志一年內開設中堂、積極投入國內外開荒，展現高度發心與行動力。

下午我們進行十組運作闖關，讓大家實際體會道場運作的整體性與分工合作的重要，也讓我們更明白在道場大家都要有事情做，以及每個組都需要人才參與等等；十組運作對道場很重要，包括規劃道務、法會、活動等等。

學員也實際學習炊事、煮菜，準備晚餐。後學看到大家在廚房都很用心地做飯菜，且煮出來的飯菜非常好吃，美味可口。

參訪請益 汲取經驗開展視野

11月5日早上，劉興昌點傳師慈悲講述「學生科學營規劃與執行要領」。這堂課對我們來說很棒，讓我們懂得如何辦活動及規劃、帶領，讓學員從遊戲中寓教於樂。

中午，我們便離開天仁道院前往

正和書院請益學習。在車上一邊享用午餐，一邊看台灣景色，風景很美。到了正和書院，點傳師們解答我們請教的問題，我們也感受到喝茶的文化與茶道，很特別，可以學習回東埔寨泡茶請客，結善緣，並度化眾生。結束後，我們回到台中光輝道院住宿。

11月6日，我們拜訪台光道院，並向詹冠秀點傳師請安。非常感動，詹點傳師今年92歲了，她問後學：「你也過來呀！」後學以為很久了，她認不出來，原來她老慈悲還記得後學，讓後學很感動。長輩慈悲關懷、親切接待，更讓後學深刻感受到修道傳承的溫度與力量，也提醒後學珍惜因緣、把握當下精進修辦。離開前，還送很多水果給後學們，後學們都很喜歡吃台灣水果，非常好吃！接著點傳師慈悲帶我們到埔里山明水秀的日月潭遊玩，觀賞美麗的風景與湖光山色。

11月7日，參觀白陽聖廟。建築宏偉莊嚴，聖廟中供奉白陽三聖，與各道場來台開荒的前輩聖像。點傳師慈悲帶領我們向老前人及袁前人禮拜，感恩老前人及袁前人大恩大德。之後前往參訪發一崇德道場光慧文教館，學習不休息菩薩之修辦道典範與精神。



▲ 體驗泡茶文化，學習泡茶禮儀。

圓滿返程 帶著使命勇於承擔

時間過得很快，一眨眼七天過去了，我們要準備回東埔寨！

11月8日，凌晨2點多起床，準備行李，整裝返程。這段時間非常感謝台灣點傳師及道務助理、講師、前賢們的愛心照顧，也安排豐富的餐點，深深感恩。回顧此次培訓，不僅是知識與經驗的累積，更是一場道心的再確認。後學與所有學員共勉，期望將所學落實在東國道場，培養更多在地人才，讓東國道務茁壯、慧命永續。

正如老前人慈勉：「道越修越堅，德越修越圓。」這份心愿將持續化為行動，延續不息。